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DOLENJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : jc ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za cclo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta l'5O K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

3J4F~ List in oglasi so plačujejo naprej. ^ M

: Tse dopise, naročniuo in oznanila :
: sprejema t i s k a r n a J. Krajec nasl. :

Dolenjski praznik — belokranjska železnica otvorjena.
Napočil je slavnostni dan, katcrega

jo tako željnopričakovalaDolenjska, osobito
Belakrajina. Žc v soboto in nedeljo jc
bilo ob celi progi od Ljubljane do Bubnjarc
živabno gibanjc, kakoršncga že dolgo iii
videlaDolenjska. Slavnostni loki, nilaji oviti
z zelcnjem, slovenske trobojnicc in ccsarske
zastavc, narodnc nose in drugi podobni
znaki, so govorili, da praznuje Dolcnjska
najlepši dolenjski praznik.

Žc pred 7. uro se je zbrala v Ljub-
ljani tisočera innožica ljubljanskcga inokoli-
škega prcbivalstva in kranjski dostojan-
stvoniki, osobito prevzvišcni knezoškoJi
Ijiibljanski, dcžclni glavar dr. Šušteršič,
deželni prcdsediiik baron Schwarz, ljub-
ljanski župan dr. Tavear, dezelni in državni
poslanci, in tako dalje. Po prvih po-
zdravik na kranjski zemlji na izstopivšcga
žclezniškega lninistra pi. Forsterja, odpeljal
je vlak tamošnje gostc proti

Novemu mestu,
ki jc bilo vsc oblečcno v slavnostno oblcko.
Na tisoče ljudstva jc bilo zbranega na
kolodvom in nazaj po ccsti do mostu čez
Krko — celo po drevju in po gricih jc vse
nirgolclo občinstva. Iz kolodvora so plapolalc
v pozdrav šlovenske zastavc. Meščanska
godba zasvira cesarsko hiinno, ljudstvo
groniovito pozdravi dosli vlak z „Živijo"-
klici. Ministra pozdravi pred vsem novo-
meški župan g. Rosmann, povdarjajoč pomen
želcznicc za naše ljudstvo, ki je doscdaj
trumoma bezalo v Ameriko, in z zahvalo
na presvitlega eesarja, za kojega vladanja
sc jc odprla nova pot v boljšo bodočnost
za dolenjsko ljudstvo. V inicnu meščanske
garde je nagovoril ministra g. Bergmann;
poklonila sc je ministru tudi ljudsko-šolska
mladina, ki jc polnoštevilno s cesarskimi
in slovenskimi zastavicami mabala v po-
zdrav, in Pavla Svetec je podarila ministru
krasen šopek. Ob stevilni asistenci, kapitelja
in okoliških gg. dnhovnikov jc blagoslovil
škof progo — gimnazijski pevski zbor pod
vodstvom g. Hladnika jc zapcl Foersterjevo
kantato „Ako Gospod ne zida hise". Mi-
nistru sc je predstavila cola vrsta urad-
nikov in raznili zastopnikov, nakar je od-
pihal slavnostno okraseni vlak — cesarski
orel na lokomotivi okinčan z vend in
zastavami — mod burnimi pozdravi ob-
činstva prcko novega železncga mosta
čcz Krko v

Kandijo.
Kakor v mestu je vihralo tudi v

Kandiji, Drski, Irčivasi in Šmihclu polno
slovenskihin ccsarskih zastav. Ves kolodvor
v Kandiji jc bil ovit v zclcnje. Nad kolodvo-
rom je bila ccla vrsta mlajev, ovita v zastave
in zelenje — stotera množica je pozdrav-
ljala prišedši vlak. Šolska mladina všmihulu
pod vodstvom g. nadueitelja Gcbaucrja in
č. g. župnika Trškana jc obračala nase
veliko pozornost došlih gostov. Dezelni
poslanec Zurc pozdravi na čelu občinskih
odboruikov iz Kandije v prisronih besedah
ministra, zahvaljujoe sc za njegov posct
s prošnjo, da sporoči zahvalo hvaležnega
ljudstva na Najvisje mesto. Pozdrav jc
končal z gromovitim „Živijo" navzočega
ljudstva. Poslančeva hčerka Valcl deklamira
s povdarkom in čutom ministru pozdrav

v imcnu ljudskošolske mladinc, in mil po-
dari šopek. Minister so jc prijazno raz-
govarjal s poslanccm in g. Gebauerjcm ter
nagovarjal šolsko mladino. Minister je proti
poslančcvi hecri gdč. učiteljici Pavli po-
hvalil korajžen nastop mladc deklamo-
valkc in občudoval zdrava lica naše mla-
dinc. Gostjc so občudovali krasen razgled na
Novo mesto. Mod burnimi ovacijami občin-
stva se je poslovil slavnostni vlak in zavil
mimopozdravljajočih šmihelskih trobojnic v

Virčno vas.
Kakor povsod je bilo tudi tukaj vse

v zastavah in zelenju. Šolska mladina je
pozdravila došle s ccsarsko pesmijo, mi-
nistra sta pozdravila šolski deklici Antonija
Golob iz sole na Ruprčvrhu, Ana Kastelic
v pcči pa v imenu šolske mladine iz Pod-
grada. Vsaka je vrhutega ministru podarila
po en šopek. V imenu šmihel-stopiške ob-
činc jc pozdravil ministra tudi g. Goriany
slovensko, kot graščak nemško. Mcd na-
vzočimi je bil tudi podgrajski župnik. Po
kratkem odmom pridrvel je vlak v

Uršna-sela.
Tukaj jc pozdravil ministra topliški

župan Pczdirc in župnik Erzar. V praz-
nični obliki je stala v dolgi vrsti šolska
mladina iz Toplic in Gornjih Sic. Ljudstvo
kličc navdušeno „Živijo" in sprcmlja dalec
odhajajoei vlak, poteni ko niu jc mladina
v slovo zapcla „Liepa naša domovina".
Öolska mladina je napravila na ministra
najboljši vtis. Kmalu ]>o odhodu smo za-
čudeno gledali frankfurtarskc zastavc v
kočevski vasi Laze. Neprijctno nas jc
dirnilo, da so Kočevarji pravzaprav tako
blizu Novega mesta; topliškcmu županu
gre hvala, da je ohranil tudi ta dan topliško
občino pred kakimi kočevskimi demonstra-
cijanii, kcrjih ni pustil v svoji občini izzivati.

V Rožnemdolu
jc prišel vlaku nasproti crnomaljski glavar
Domicelj. Prve belokranjskc nošc obračajo
nasc pozornost došlih gostov. Marička
Jakupka izroei ministru vclik šopek, scmiški
župan Pint Jakob pa korcnjaško in na-
vdušcno pozdravi ministra. Odtod sc odpira
čisto drugačcn svet, še semiški predor —
4 minute — in Belokrajina leži pred
nami. Gostje so kar strineli nad to lepo
in vendar dosedaj tako pozabljeno zeniljo.
Kak užitck je vožnja med urejenimi se-
miškinii vinogradi.

V Semiču
se je nudil gostom zopet lep prizor. Na
kolodvoru je čakalo čez 2000 ljudstva,
večina v narodnin nošah. Poscbno prijetna
je bcla kamižola, hlače in telovnik z zla-
timi gumbi in podobna uniforma orlovske
godbe. Dalec med vinogradi so plapolalc
slovenske zastavc. Dcž. poslanec Mihclčič
pozdravi ministra, zagotavljajoč ga trajnc
hvalcžnosti belokranjskega ljudstva. Tu so
vstopili po prijaznem razgovoru z mini-
stroin med drugini tudi Ivan Konda, župan
iz Črešnjcvca, Štefan Kočevar, župan iz
Vinjegavrha in Jožc Kocevar, župan iz
Kota. V imenu vitežkega reda je nago-
voril ministra tudi semiški župnik Dostal,
kojega bcli plašč ga jc nekako ločil od
vsch drugih. v̂ kof Stariha sc je razsolzil,

ko je nagovorila mlada njegova ncčakinja
Anka Stariha v zbranih in razlocnih besc-
dah ministra tcr mu poklonila šopek. Odtod jc
hitel vlak miino pozdravljajoče šolske mla-
dinc iz Petrovevasi in med grmenjem
strelov pri Crnomlju naravnost v

Rosalnice.
Ljudstvo je polno navdušenja in po-

zdravlja burno došlc goste. Župani iz Bož-
jakovega Martin Bajuk, iz Drašič Anton
Bajuk in Ivan Kramaric iz Radovice po-
zdravljajo po vrsti ministra. Otroci v belih
nošah nudijo lep poglcd v belokranjska
ncdolžna lica, z lipovimi vejicami so nia-
hali došliin v pozdrav. Med ljudstvom jc
občudoval novodošli vlak tudi znani „Mar-
tinek" Nemanič, oče c. g. župnika v Brus-
nicah. Župnikovi znanci so sc z vcseljem
razgovarjali s častitljivim starčkom. V par
minutah smo že zopet v

Metliki.
Metličani so se zbrali v ogromncm

številu. Narodne noše raznih krajev so
bile polnoštcvilno zastopane. Posebno lepe
so bile ženske nošc iz Žuinberka, katere
je iz samega zanimanja fotografiral eden
vjsokih gostov. Ministra so pozdravili žu-
pan dr. Weibel, prost Dovgan in načelnik
ccstnega odbora Matjašič, učenka Mimica
Koren pa je med pozdravom poklonila
ministru sopek. Kosilo je bilo prircjeno
od metliške občine; pevskizbor pa je pod
vodstvom g. poslanca Mihelčiča izvajal prav
dovršcno njegovc pesmi. Po kosilu se je
vlak ustavil šc v

Dobravicah in Gradacu.
Na prvi postaji sta pozdravljala žu-

pana Konda iz Črešnjevca in Klepec iz
Podzcmlja, na drugi postaji pa župan Ste-
panič iz Gradaca in župnik Koine iz Pod-
zemlja. Obe postaji sta bili lepo okrašeni
in odeti v zelenje in zastave. Minister se
je prccej dolgo mudil mcd ljudmi ir se
razgovarjal.

Črnomelj.
Iz Metlike jc dosel slavnostni vlak

v Örnomelj ob 2. uri 49 miniit. Na kolo-
dvoru je čakala množica, brojcca vcč tisoc
duš. V ospredju je bila cela vrsta skupin
narodnih noš in sicer 2 bclokranjski svatbi,
iz Doblič in Vinicc, zeleni Jurij iz Adlešič
in Vinicc, istotako iz obeh krajev kresnice
in predice iz Adlcšič. Y sredini je stala
dolga vrsta črnonialjske šolskc mladine,
vihteč zastavice v slovenskih in ccsarskih
barvah. Pred otroci je bila skupina črno-
maljskih deklet v stari črnomaljski noši,
ki se nekoliko od druge belokranjskc nose
razlikujc. Zastopane so bile tudi narodnc
nose iz Dragatuša, kakor tudi iz Bojancev.
Na desno in levo pa je obdajala narodne
nose mnogobrojna množica ostalcga ljudstva.
Celo na višini pod mestno lozo so pozdrav-
ljale dohajajoči vlak dolge vrstc ljudstva.
Mcstnn godba jc slovcsno zasvirala cesarsko
himno in ninožica jc med grinenjeni strelov
pozdravljala prišedši vlak z „Živijo" klici.

Izstopivšega ministra so pozdravili
crnomaljski župan gospod Doltar, dezelni
poslanec g. Dermastia in starotržki župan
g. Rade. Minister je prijazno ogovarjal
pozdravljajoče zastopnike in duhovščino

in je s posebnim zanimanjem opazoval
pestre barve belokranjskc nose.

Minister se je nato z vsemi gosti
slavnostnega vlaka podal v hotel Lackner,
kjer je bil pripravljen slavnostni banket.
Naineravani obhod narodopisnih belokranj-
skih skupin, ki je bil že pripravljen, je
žalibog preprečila ploha.

Lacknerjcvi slavnostni prostori so bili
vsi prenapolnjeni; veliko gostov je vsled
tega moralo zascsti mize na vrtn. Med
temi omenjamo osobito našega drž. poslanca
dr. Krcka, ki je navdušeno povdarjal ve-
liki pomen nove žcleznicc za urcsnicenje
hrvatsko-slovenske vzajemnosti.

Pri banketu je v vznešenih besedah
govoril g. dezelni glavar dr. Šuštcrsič in
orisal pomen novc žcleznice za narod in
državo. Minister je izražal lepe misli: Od-
stranimo, kar nas loči in iščimo to, kar
nas združuje. Novomeški g. prošt dr. Filbert je
izražal žcljo, da bi minister kmalu prisostoval
tudi otvoritvi tretje dolenjske proge. Go-
vorili so tudi še vitcz Pogačnik, dezelni
predsednik baron Schwarz in poslanec Jarc.

Med banketom je igral crnomaljski
salonski orkester. Vse mesto in okolica jc
bila odeta v slovonske in ccsarske zastave
ter zelenje. Na obch straneh vhoda pred
gradom sta bila postavljena obeliska s
črnomaljskim in dežclnim grboni. Na vsem
ljudstvu je bilo videti izredno veselje, kakor
šc ni vladalo v Črnomlju pri nobeni slav-
nosti. Ljudska veselica, katera je bila pri-
pravljena na trgu, jc žaiibog izostala, ker
jc prepodil dež ljudi pod strcho.

Povratek.
Po končanem bankctn v Črnomlju so

se nekateri gosti pcljali, drugi šli peš na kolo-
dvor, odkoder sc je slavnostni vlak ob
določcni uri mcd urncbesnimi živioklici
nebrojne množice odpcljal proti Ljubljani.
Ob vseh vaseh blizo proge je ljudstvo
zopet pozdravljalo vračajočc se goste, po-
scbno pa še na postajah, kjer so izstopali
posamni gostjc in župani — do novo-
meškega kolodvora. Tu so se ljubljanski
gostjc poslovili od Nj. ckscclence ministra
Forstcrja, ki je s svojim sprcmstvom ostal
v Novem mestu. Na petih avtomobilih so
se visoki gostje pripcljali v kapitclj, kjer
so prenocevali. Mcd večerjo, h kateri je
prošt dr. Elbert povabil nad 20 gostov,
je priredilo meščanstvo bakljado s pet j em
in godbo. Požarna bramba, mestna godba
in gimn. pevski zbor so izborno izvršili
svojo nalogo.

Transverzalna železnica.
Minister je prenočeval v našem mestu

uprav zato, da si v torek potem sam oglcda
ozemlje po krški dolini proti Brežicam.
Zjutraj okrog S. ure so se zbrali župani
novomeskega okraja v kapitclju, da se pod
vodstvom poslanccv Jarca in Vchovca po-
klonijo ministru ter mu izrazijo svojc žclje.
Izročili so dvojc pcticij, cno za progo po
levem bregu, drugo po desnein bregu. Prav
umestno pa jc poudarjal v imenu vseh
posl. Jarc, da prebivalstvo konečno dolo-
čitcv trase mirno prcpušča ministrstvu in
samo želi, da sc ta za gospodarstvo prc-
važna zadeva čimprej iigodno reši. Minister
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jc zagotovil, du se ta proga resno proučujc
v jiiinisti'stvu.

Okrog polu devete se jc minister s
svojim spreinstvojn v družbi deželnega
predsednika, deželnega glavarja, prošta
dr. Elberta, vite/a Pogačnika, poslanca
Jarca odpeljal proti Št. Jerneju. Ob vseli
va-seh žc pri Brusnicah so stali Ijudjc ter
pozdravljali visoke goste. Družba si jo
oglcdala kartavzo v Plcterjali, ki jc bila
okrašcna s slavoloki in zastavami. Ogle-
dali so si ecrkev, sainostan, knjižnico, dra-
gocenc rizbarije in zanimivosti. Pred-
stojnik je pri zajutreku pozdravil ministra
in ostalo družbo tcr sc zahvalil, da so
kartuzijani, pregnani iz Francije, našli v
katoliški Avstriji tilio zavetje tu pod
Gorjanci, kjcr hvalcžno niolijo za ccsarja
in državo. Gostje so prcjcli tudi priinorne
spominke na ta obisk.

Na vsej daljni poti so pozdravljale mi-
nistra slovcnske trobojnice, inlaji in sla-
voloki. — V Kostanjevici so čakali lnc-
stna garda in obč. zastopi kostanjevi-
škcga in krskcga okraja. I>r. lločevar in
poslanec Hladnik sta izraziJa prošnjo
vsega okraja. Minister je zatrdil, da že
njegov obisk sprieuje resnost naineravane
progo. Tu sta se pridružila tudi okrajni
glavar dr. Mathias in poslancc dr. Beii-
kovič. Pri breškem uiostu so čakali slov.
župani breškega okraja, incstni zastop,
duhovščlna z dekanom Mešiekom in iniio-
goštcvilno obeinstvo. Breški župan in po-
slanec dr. Benkovie sta toluiačila žcljc
ondotnega prebivalstva. Na niostu si je
minister ogledal mogoče prehodc čez Savo
in Krko, kakor tudi možnost za prehod
nad Brežicanii. Po skušnjak dvojni kolodvor
ni umesten. Breški nemškutarji so tudi
zdaj kazali svojo nestrpnost tcr odrivali
naše i>olilevno občinstvo. — Od Brežic
so avtomobili dreali proti Krškcmu, kjer
je bil lep sprejem. Tu se je poklonil nii-
nistru župan Rižnar s svctovalcein Ilav-
nikarjcm. Razložil je ministru dolgoletne
želje okoliških občin po železnični zvezi
Karmcl-Št. Janž-Zidani Most. S to bi se
okrajšala zveza bclokranjskc žclcznicc
z južno železnico. — Nazaj gredc so se
vozili od Kostanjevicc proti niostu pri
Dobravi, ki vodi proti Škocijanu in na
levo niimo Bele cerkve čez Št. Peter, ko-
dei1 so povsod visele zastave. Okrog polu
štirih popoludne so avtomobili pridrčali v
Novo niiisto.

Pri obedu je prošt dr. Elbert na-
zdravil ministru se enkrat mu priporočujoe
dolenjske ])otrebc v blagohotno pospcšitev.
Minister je izražal, da se loči iz Dolenjske
z najboljšimi utisi in spomini. Ob G. zvečer
so avtomobili prij)cljali visoke gostc na
novoincški kolodvor. kjer so se od njih
poslovili zasto])iiiki tukajsnjih. oblastev.
Med živioklici je vlak odpeljal goste proti
Ljubljani.

Ta dva dncva ostancta z zlatinii
crkami zapisana v preporodu naše Do-
lenjske. Naj bi ta minister še kuinoval
tudi transverzalni zeleznici.

Gospodarstvo.
Škropljenje trt.

Bliža se čas skropljenja trt proti pcro-
nospori. Tega neobhodno potivbncga vino-
gradniškega dela so se v zadnjih letili naši
vinogradniki z vso hvalevredno vnemo
poprjjeli. Naj bi pri teni tudi ostalo, da
se nc bi dali prcmotiti, ako bi zopet enkrat
bolezen nekoliko odnehala — češ, da je
izginila!

Odgovarjajoč na mnogostranska vpra-
sanja v tcj zadevi, dajem vinogradnikom
glede skropljenja trt sledeee n a v o d i l o :

1. Škropiti je treba trte vsaj t r i k r a t.,
po potrebi tudi v e č k r a t na leto.

Prvič je treba, skropiti zgodaj, takrat
ko je trta odgnala dobro ped na dolgo,
to je najpozneje koncein niajnika. Drugič
se iskropi kratko potem, po preteku kakih
10 do 14 dni, tedaj na vsak način se pred

cvetjem ali tudi med cvetjeni. Tretjie se
iskropi tri tedne po drugem Skropljenju,
tedaj po cvetju. Nad 20 dni ne sine nikdar
med posameznimi škropljenji prcteči. Če je
poletje deževno, škropi se naj še v krajših
presledkih in vsaj štirikrat na leto.

2. Za prvo škropljenje zadostuje eden
kilogram, za naslednja skropljenja eden in
])ol do dva kilograma galice na sto litrov
vodc. Galico se stolec in obesi v košku ali
vreči v čcber čistc, najbolje deževne ali
potočnc vode.

3. Apno ima naiiien, da vzaine galici,
ki je hudo kisla in bi trte opalila, kislino
in da jo naredi nekoliko bolj neraztopno,
tako, da je dež prehitro iz listov ne opere.
Vzeini tedaj le toliko apna, kolikor je nujno
potreba, da se odvzamc galici kislina. Na-
vadno zadostuje mastnoga, ugašencga. apna
polovica vee, k vecjemu še enkrat toliko
(na vago) kot suio vzeli galice. Ako liitiiaš
apna, vzaineš mesto tega lahko sodo, ki
jo dobiš v vsaki prodajalni.

Na vsak kilogram galice jc vzeti
1/2 kg, kvečjemu pet četrt (eden in cetrt)
kilograma sode. Prevečapna ali sodc škoduje.

4. Galica se raztopi zase in apno ali
soda zopet poscbej, najboljc vsako v cnaki
nmožini vode, tcr se šele neposredno predno
se rabi, vlije raztopina apna ali sode v
tenkein curku med vednim niesaiijem v
raztopino galice. Pomešaj oboje dobro z
lcscnim (ne žclcznini) orodjem, vzemi na to
košček reageiičnega papirja in ga poinoci
v to zmes. Ce je apna zadosti, postanc
rdeč lakmov papir niodcr (])lav) ali pa bcl,
fenolftalinov }>apir rdee. Ako se to ne
zgodi, moraš se apna dodati, sicer bi galica
trte opalila. Zmes, ki si jo pripravil s sodo,
ni treba preskušati, če si galico in sodo
natančno odvagal. Oc jo pa mislis pre-
skusiti, moraš toliko časa zmes uicsati, da
prenelui šumeti. Soda se namrec z galico
sj)aja med sumenjem, pri čemer uliaja pliii,
oglikova kislina, ta pa ovira upliv na
rcagenčni papir.

5. Pripravi si le toliko škropilne zmcsi,
kolikor je zaiuorcš v enem dncvu porabiti,
ker je stara zmes brcz učinka. Ce se bojis,
da nt̂  boš mogel škropilno zmes v enem
dncvu porabiti in liočeš, da obdrži za dlje
časa svojo moc, prideni zmesi koj, ko si bil
apno primešal, na vsak liter zmesi en gram
v vodi raztopljenega sladkorja. Ako si pa
vzel za napravo zmesi mesto apna sodo,
prideni na vsak liter polovico do 1 gram
raztopljenega vinskega kainna.

Iiaztopina galice same, to je dokler
ji nisi apna ali sode primešal, se drži po-
ljubno dolgo. Kel' se galica počasi to})i,
si jo tedaj lahko raztopiš že prej. Lahko
tudi napraviš močnejšo, n. pi\10%no raz-
topino, ki jo pa, predno apna pridenes, ])ri-
nierno stanjšaš (zredčiš).

Desetodstotno(10%) raztopino galice
si ])ripravimo, če raztopi mo v 100 litrih
vode 10 kg, ozir. v 10 1 vode l k g galice.
Če hočemo potem to mocno raztopino
stanjsati, ji dodenemo primerno množino
vode. (Je vzamemo 1 liter l()°/one raztopine
in 9 litrov vode, dobinio 10 litrov l%ne
raztopine, če vzamemo IV2 1 raztopine in
zredčimo na 10 1, dobimo lVa%no, če vza-
memo 2 litra, 2°/o raztopino.

Mesto galice in sodc se rabi lahko
tudi „ T e n a k s " , ki je zmes obeh, se hitro
topi in enako ucinkujc. Na 100 litrov vode
sc vzaine 1 kg oziroma 2 kg tega praška.
Prašek se v vodi dobro razmeša in je te-
kočina kqj za rabo.

ö. Čeleniogoče, škropiob brezvetrnem
in suhem, pane i)revročem vremenu. Predno
pride prvi dež, sc niora škropilna zmes na
trti dobro piusušiti, sicer jo dež opere in
nioramo škropljcnjc koj ko nastane stano-
vitno vremc, ponoviti. Šamo če nam vreme
nikakor drugače ne dopusti, škropimo lahko
tudi ob majhnem dežju (rosi). Tako škrop-
ljenje moramo seveda koj, ko nastane boljše
vreme, ponoviti.

7. Škropi ne samo zgornjc temveč
tudi spodnje strani listov, zlasti one, ki so
navzgor, ali poševno navzgor obrnjeni, kajti

dognano je, da se peronospora zaredi v list
od spodnje njegove strani.

Z galico listov ne oblivaj, temvee škropi
tako, da jc na list.11 pikica pri pikici. Edino
]»ri takeni iinem skro])ljenju je list ])opol-
noina proti bolczni zavarovan in polcg
tega prihraniš mnogo dragc galice. Zato
vzemi dobi'o, mocno, tino ])ršečo škropil-
nico s tinim razpršilnikom. Pri zadnji pre-
skušnji škropilnic na Grmu so se v tern oziru
najbolj odlikovale škropilnice „Avstrija" in
„llidrolina", ki so bile tudi razmcroma
najceneje.

8. Ne škropi samo listov, ampak tudi
grozdjc in to tako, da ga z galičnoapneno
zmcsjo kar o b l i j c š . Pri grozdju največ
izda prvo in drugo škropljenje (zaroda), ker
se v tern času grozd najraje bolezni naleze.
Nckaj dni pred in po skropljenju grozdjc
tudi požvcplaj in sicer z najiineje zmlctim
in vejanim (ventilato) žveplom, kojemu je
pridejano 3 % do 5% zmlete galice (zoll'o
ventilato ramato). Ne pozabi tudi pozneje
odgnalih, zlasti na zeleno cepljcnih trt po-
sebcj poškropiti, sicer jih pei'onospoi'a, uniči.

9. Ce jc le mogoce, povcži eden ali
vec dni pred škropljcnjcm mladikc trt in
pri tern vsc nepotrebne poganjkc, zlasti
zalistnike, odstrani ali skrajšaj.

10. Drži vinograd prost plcvcla. Plcvel
obsenčuje trto in tla, jemlje trti redilnc
snovi in zviša zračno vlago v vinogradu,
ki pospešuje razvoj bolezni. Skalicky.

Gospodarske drobtine.
Premovanje bikov v Kandiji, ki se

je vršilo 0 priliki letošnjega licenciranja,
due 14. maja, je privabilo mnogo naših
zivinoi'ejcev na kandijansko sejmisče. Pri-
gnalo sc je vsega skupaj 17 bikov in sicer
5 iz občine Šmihel-Stopiče, 4 iz občine
Št. Peter, 3 iz občine Prečna in 3 iz občine
Mirna pec in 2 iz občine Brusnicc. V prc-
sojevalni komisiji so bili sami živinorejci
in sicer Jože Bojanc iz St. Petra (načelnik),
.Tožc Bcvc iz Kija, Franc Grašič iz Gotne
vasi, Franc Kastelic iz Št. Jošta in Franc
Mcdvcd iz Krke — vsi odborniki živino-
rejske zadrugc. Komisija je priznala skujjaj
10 prcmij. Ker kmetijska sola na Grmu
ni tckmovala za premije, so se priznale
premije sledečim bikorejeem in sicer: 1. ob-
č i n s k e p r e m i j e : Franc K 0 z 0 g 1 a v u
iz Dol. Tcžkevode, Jože P e l k o - t u iz
Malih Brusnic, Jože B e v c u iz Kija in
Martin k ' r e s s c t u iz Gor. Straže. Zta
Mirno pec ni bilo nobene občinske premije.
2. Z a d r u ž n c p r e m i j e: Franc M e d-
v e d u iz Krke, Janezu M u m u iz Hriba,
Martinu J a n c a r j 11 iz Brusnic, Jože
.1 a 11 č a r j u iz Cešcevasi, Ign. M e ž a n u iz
Vrhpcci in Jože P u s t u iz Globodola.
Premije so se razdelile s primernim na-
govoroni ravnatelja llohrmana iz Grina. —
Oceno naše bikoreje in 0 licenciranju bikov
prinescmo prihodnjič.

Politični pregled.
Naši zavezniki. V Italiji jc tako

razpoloženje proti Avstro-Ogerski, da se
v resnem slučaju na zvczo z Italijo niti
I'acunati ne more. Neki laški poslanec v
Bologni je rekel na shodu, da bi se, ce
bi vlada ukazala, naj se laška armada
ob strani avstrijskc bori, cela Italija ka-
kor en mož uprla, ker rajsi žrtvuje Ita-
lija svojega zadnjega inoža proti dednemu
sovražniku, kakor da bi ga jačila in ve-
čala. Italijani preplavljajo Albanijo, Wie-
da bi pa radi odstrauili, zato se za
Esstida potcgujejo.

Avstrijsko brodovje pred Dracem.
Sedaj so zbrane pred 1 »račcm vse avstrijskc
büjne ladje, ki tvorijo takozvano zimsko
eskadro. V Albanskih vodah so sedaj usi-
dranc: križarki „Sankt (icorg" in „Ad-
miral Spaun", torpedni lovilci: „Tumi",
„Husar" in „Reka" ter torpedovke: G4 F,
09 F in 72 F. Eskadri povcljujc kon-
dreadmiral Scidcnsacher, ki se nahaja na
križarski „Sankt Georg". Avstrijska eska-

dra pred Dracem sedaj ima 1500 mož
mocno posadko.

Albaniji na pomoč. \rsc vlasti so
pristalci na to, da se odpošljejo mcdna-
rodne cete v varstvo albanskega kneza,
njegove rodbinc in poslanstev v Drač.
Angleška pošlje samo častnike, Rusija je
pristala ])rincipiclno, nc poslje pa vojakov.
iMednarodne cete bodo tvorili avstrijski,
laški, nemški in francoski vojaki, katci-im
bo povcljcval angleški častnik. Dvorni
maršal kneza je v oh'cielni misiji odpo-
toval v Bcrolin. Ystasi so že začeli s
knezom pogajanja.

Nesrečna Albanija. Upor v Albaniji
se vedno bolj širi. Uporniki imajo žc celo
srednjo Albanijo v svojih rokah. Knez
Wied si ne upa vcč na prosto. Severni
Albanci, ki so katolicani so ostali knezu
zvesti iu prihajajo v velikcni številu v
prestolno mesto Drač na pomoč.

Podivjane ženske so anglcške tako-
zvanc sul'razetke, ki hoccjo doseči zase
popolno enakopravnost z moškimi. Pred
kratkim so demonstrirale tudi v gledališcu
in upile nad kraljem, češ. da je Inijsi kot
ruski car. Da jih nc bi odstrauili, so se
privezale z veriganii na sedeže, vendar ni
pomagalo nic.

Dopisi.
Kostanjevica. Zaradi žclezniccBivžice-

Novo mesto se je pretckli pondcljck tudi pri
nas vršilo posvetovanje in sicer v znani
Sevcrjevi gostilni. Shoda so se udelezili
zastopniki prizadctili občin in župnih uradov
v obilncm številu. Predsedoval je shodu
g. župan krški dr. Janko Hočevar. Z vidnini
zanimanjem so poslušalci slcdili izvajanjem
poslancev gg. prof. Jarca in llladnika. Eno-
glasno so bili sprejeti stavljeui predlogi,
da se pošlje spomenica železniškemu in
vojnemu ministcrstvu, kakor tudi dežclncmu
odboru, v katcri se zaprosi, da se priprave
za zgradbo žcleznicc kar najbolj mogoče
])ospcšijo. Ob cncin s*j, je sklenilo tudi, da
se žclczniškcmu ministru na njegovem po-
tovanju skozi mesto Kostanjevico pokloni
deputacija županov in mu izroči prošnjo,
naj sc nujni potrebi po želczniski zvezi
čimpreje ugodi. Vscm zupanstvom onih
krajcv, koder se bo vozil žclezniški mi-
nister, se je naročalo, naj pravočasno po-
zovcjo ljudstvo, da razobesi zastave in tudi
na ta načln manifestira za zgradbo pre-
potrebne želcznične zveze. Poslanca sta
koncčno podala še razna pojasnila glede
namcravanc proge in njene zveze z dru-
gimi progami, nakar se je posvetovanje
zaključilo. Vsi udeleženci so bili poslancema
za dana pojasnila 0 sedanjem stanju cele
zadeve iz srea hvaležni, zlasti pa še za skrb
in trud, ki sta jo pokazala ozir. imela doslej
za ugodno rešitcv tega važnega vprašanja.

Iz Novega mesta se nam piše: Pošta
v Novcm mestu obscga obcino Novo nicsto
in Prccno izvzcmši vasi, ki spadajo pod
Stražo, tcr podgrajsko župnijo. Pošta v
Kandiji pa obscga večjidcl župnijc Smihel
in stopisko župnijo. Za vasi občine Precna,
Beršlin, Cegonca, Precna, Zalog, Češčavas
jc pri novomeškem poštnem uradu selski
pismonoša, ki nosi trikrat na teden postnc
})osiljatve. Za vasi Locna, Bučnavas, oboje
Kamcncc, Dalnivrh, Boršt, Hudo, Potočna
vas, Muhabcr pa je poštna nabiralnica v
Beršlinu, kjer pisma ostancjo večkrat skoro
po celc tedne, predno pridejo strankam v
rokc. Če je že za en del občine Precna
pismonosa, zakaj bi ne bil tudi za drugi
del, posebno ker tri dni sploli nima pismo-
nosa nobenega nnjnega slnžbcnega opravila.
Zahtcva ]>ravicnosti jc, da tudi drugi del
obelne Precna dobi selskega pismonoso.

Župljaiii v Podgradu so imcli dozdaj
poštno zvezo po post! Novo mesto-Metlika
vsaj dvakrat na teden. Z otvoritvijo belo-
kranjskc zeleznice pa vožnja ])ošta čcz
Gorjance prcneha in župnijaPodgrad zgubi
scdanjo ugodno ])o.štno zvczo.

Bi-li jie bilo umcstno župnijo Podgrad
prideliti zdaj postneniu uradu v Kandiji,
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tako, da bi selski pismonoša šel dvakrat
na tedon tudi v Podgrad. Morda bi bilo
tudi utnestno, da se za župniji Stopice in
Podgrad ustanovi nov pošlni urad v Stopieah.
Poštne pošiljatvc v to kraje so zato obilne,
ker jc veliko možkih nd tain v Ameriki.
Prostor za poštni urad v Stopičah bi so
morda dobil v stari soli. Morodajni krogi
naj blagovolijo to ra/inoro pivmisliti in
cimpivj nodostatkoni odpomoči.

Iz Doberniča. A m c r i k a n s k e do-
b r o t o . V nokoliko letili se jc tudi od nas
vcliko niladili delavskih moči prcselilo tja
v tujo Ainoviko s trcbuhom za kniliom.
Koliko mladih fantov uido vojaški suknji;
za to inorajo biti slabejši fantje dobri. Tain
]>ridojo ob vero, cclo še ob pamct, Koliko
pa zahteva Amerika nesrcCnih žrtev?

Dasi jc sldvenska zemlja dosti rodo-
vitiui, da no bi bilo treba poinagati ame-
rikanskini jnilijonarjom donar služiti, se
vcndar no spainotnjojo ljudje, dasi vondar
vidijo razne zalostne izglede celo doina.
N. pr.: Janez Smolič iz Prcskc, yo domace
Ijovrcnc se je v arncrikanski tovarni po-
fcvaril in jo nezaiuoijeni živcc povzročil
strašno smrt; Janoz Lazar, po domače
Potisek iz Lokve, kojega jo vlak raztrgal,
in ravno tako tudi Alojz (Uavan; Brnarda
Jarc iz Vrbovca so pa v Ameriki ustrelili.
Vsi štirje zapuscajo ženc in ncdorasle
otroko. Toroj štirje samo iz našo župnijc
v tako kratkoin času, kaj šele po drugoil!

Kar se tiče zaslnžkov, naj navedcm
kako govori noka žena iz Poberniča, ki
ima inoža 3 leta v Ainciiki. DOJIIOV ji jo
poslai 1400 kron, s seboj pa jc vzcl 500 K;
toroj je napravil dobička v trcli lctili komaj
700 kron. Ko bi bil doma služil lo saino
2 kroni na dan, bi zaslužil v trcli lotili
1800 kron. Koliko bi pa še laliko donia
pridobil! Ko bi bil donia, bi lahko iincl
2 do 3 kravo, niloko in dvojo tolot na
loto tcr 4 do 5 prešieev. Sedaj inia pa lo
oiio kravain lc cnega prešica. Kaka izguba
jo torej zopct tu! Vrluitcga pa mora šo
skrbno hraniti svoje bore cvenke, da bo
inogol sploh zopot v svojo ljubo domovino.
Ko pa doniov pride, je nekaj časa res jako
bogat, vsaj na vidoz; a ta bogatija traja
koinaj kakšna dva niosca. Poteni znianjka
denarja, doina ni nič, kor jo vse v pušCo
])ustil, sani jo pa tudi za nie za delo, ker
jo vse moči pustil v Ameriki. Konoc vsega
jo torej le voliko siromaštvo. Slovonci,
ostanitc torej doina, saj pojo naš pesnik,
da jc tudi donia dobro, ko pravi:

„Išce tc sreča, um ti jo dan,
Našel jo bodeš, če nisi zaspan" itd.

Iz StopiČ. Naše gasilno društvo se
*prav dobro razvija; dobili sino brizgalno

in člani so si oskrbeli žo gasilne obloko.
Ker je sv. Florijan naš zaščitnik, zato snio
napravili v nedeljo, 17. majnika svoj prvi
izlet na Dolž, kjor je v podružniški corkvi
na oltarju podoba sv. Florijana. Ob tej
priliki je bil v cerkvi tudi go vor na požarno
brainbo, za kar se niora drustvo zahvaliti.
Zahvalo inorama izrcci posobno naseniu
g. žnpniku, ki pomagajo društvu s svojimi
nasveti in so darovali poleg tega požarni
brambi 50 kron. Ravno tako sc toin poioni
zahvaljujeino našomu vrlemu g. županu in
dež. poslancu Josipu Znrcu in vseni ob-
činskim odbornikom, ki so nam naklonili
200 kron in s teiu voliko pripomogli novo-
ustanovljeneimi društvu.

Miha Žagar, načclnik.

Kip sv. Urbana
na Trški gori.
Kip sv. Urbana jo nad dva- inotra

visok, dobro izdelan in okusno izvršen v
lcpi barinoniji razlirnili barv tor bogato
pozlaoon. Predstavlja papeža, ki z dosno
roko blagoslavlja, v levi pa drži papožovo
paiico, ovito s trto, polno grozdja, vse v

•' naravni velikosti. Barvitost bvali mojstra
g. Fr. Vodnika v Novem niostii, katcrcga
pri tej priliki znovoga toplo priporocamo.

Da se je zaniogol tako lop kip oinisliti,
gre prva zasluga in zabvala niiloslljivonui

gospodu proštu novomeškemu dr. S. Elbertu,
ki jo vsikdar požrtvovalen, čc se gj%e za
občekoristne naprave in za dušno in telesno
korist. Kakor več Novomeščanov, ima tudi
novomcški kapitolj na Trški gori svoje go-
rice. — Dniga prisrčna zalivala pa gre
prceastitemu gospodu župniku v St. Potrii,
¥r. 'Vovko, ki jo vodno navdušcn in vnot
za vse lcpo in blago. Preč. g. žnpnik jo
namreč radovoljo dovolil prostoi'v corkvi, ki
jo, kakor bi navlašč čakal na sv. Urbana,
najbolj pripraven in ngodcn.

Vcselje nad tem kipom je že sedaj
zolo voliko, posebno mcj doniačimi vino-
gradniki. Pričakovati jo todaj, da so zbcre
na binkoštni pondcljek, t. j . 1. junija, ob
10. uri dopolndno ogroinno število ljudstva
iz niesta in okolice, od blizu in daloč, pri
Mariji na Trški gori in pri blagoslovljonju
kipa sv. Urbana, — Pisec teh vrstic pri-
srčno vabi posobno vinogradnikc k oeščenju
sv. Urbana. Toga niogočncga svotnika jc
postavila cerkev kot varuha vinskim go-
ricani. Zaupno se mu priporočujte in bodite
prepricani, da bo sv. Urban izprosil pri
Bogu blagoslova in rodovitnosti vašiui
goricam, da no bodo trud in stroški brez
uspoba. — llazuine se, da sv. Urban ni
l>atron brezpotrobnega in brezzmernega
])opivanja. Nozmernost v pijači je tudi
njeniu v razžaljonjo in gnjusobo. Častite
ga todaj s čistiin in treznini srccin! —
Spodobilo so bo pa tudi v priliodnje, da za-
cncjo vinogradniki svoje novorojcne sinčke
krstiti na inie sv. Urbana, posebno kjor je
žc vcč sinov pri biši.

Narodna logonda nam pa pripoveduje
o sv. Urbanu to-le zgodbico: Sv. Urban jo
rad zobal grozdjc in tudi bvalil Boga za
ta plcmoniti dar božji. Na svojem vrtu
jo tudi zasadil sam trte tor željno priča-
koval prvega sadi't. lvadar je gledal trto,
jo prosil njcj in vsem vinogradom božjega
blagoslova. Trctjc leto se je razcvotel
Urbanov trs in nastavil grozdek, ki je
iinel koinaj pet jagod. Dasi je bil grozdek
niajbon,.jo iinel sv. Urban z njiin veliko
veselja in ga je bodil glodat vsak dan. —
Nekega dne pristopi k njcnm star sironiak
in ga naprosi milodara. Sv. Urban pro-
takne vso žepo, a no najdo ničosar za si-
romaka. Siromak ga poprosi: „Pa mi daj
ta-le grozdek!" — „Utrgaj si ga, če si
ga žoliš," roče sv. Urban. — Siromak
utrga grozdek, želcč svetniku in njogovi
trti božjega blagoslova, potem pa odide.

Sv. Urban sede na vrtu na klop in
zadronilje. Ko se je probudil, jo bil njogov
trs tako poln grozdja, da sc je podrl na
tlas kolom vrcd. Sv. Urban je takoj spoznal,
da jc napravil to čudo Bog sam, da po-
kaže, kako mu je bila miloščina všec, ko
je dal svoj prvi grozdek siromaku. —
Odslej je sv. Urban še bolj čislal grozdjc
in trte. Po njegovi smrti so mu izročali
vinogradniki vinogrado v varstvo. Caste
ga kot varuba vinogradov ter stavijo njemu
na cast mod vinogradi ccrkvc in kai)olice.

Skoraj bi človek trdil, da se je rado-
darnost sv. Urbana razlila mej vse slo-
vonske in osobito mej naše dolcnjske vino-
gradnikc. Pojdi kamor liočcš, povsod najdeš
vcliko radodarnost in prijazno gostoljubnost
v vinskih klctoli. Zaros jc našc ljudstvo se
prevcc dobrcga srca v torn oziru. Zato mu
privoščiuio in žclimo od srca za pribodnje
prav obilo blagoslova in prav mnogo rodo-
vitnib in najboljših vinskih lot. Pomagaj
v to sv. Urban! —

Konccno ponižna prošnja na vsa blaga
srca iz nicsta in okolice, katerim se je
prijazna Trška gora kakorkoli prikupila,
za blagovoljnc milodaro v pokritjc stroškov,
ki so pri tako lopcm kipu pasi vondar zolo
narasli. Prispcvkisenaj pošiljojona tiskarno
J. Ki'ajoc nasl. — Dobrotnik« bomo svojo-
časno objavili v našoin listn.

M T " Veliko in lepo izbiro ^9&

podobic za I. sv. obhojilo
ima v zalogi knjigarna J. Krajec nasl.

Domače
in tuje novice.

Cesar ob otvoritvi nove belokranjske
Železnice. Dcželni glavar dr. Šusterši« j(̂
ob priliki otvoritve belokranjske žolcznice
odposlal Njogovcmu Velicanstvu udanostno
in zahvalno brzojavko iz Novega nicsta,
nakar je prejel sledeči brzojavni odgovor:

Visokorodncmu gospodu dr. Ivanu
Susteršiču, dcžclnoinuglavarju, Novomesto.
Njegovo c. in kr. Vcličanstvo je z zado-
voljstvom najmilostncjšc blagovolilo sprejeti
v iincnu prcbivalstva KTanjskc ob priliki
otvoritve belokranjske žolcznico izražono
udanostno izjavo tor žoli iz vsega srca,
da bo nova železniška zvoza odprla doželi
nove viro blagostanja in prospeba.

Minister baron Förster se je srečno
vrnil due 27. maja na Dunaj, odkodcr se
je brzojavno zabvalil prostn dr. Klbcrtu
za vso ljubcznivost ob nj(;govcm (ukajsnjem
bivanju.

Doktorjem zdravilstva jo bil 18. maja
tega leta na Dunaju promoviran c. kr. sodni
svetnik v p., dr. prava Edward pi. Feyrer,
star 70 let. Vkljub visoki starosti jc vse
modicinsko izpito in rigorozc napravil s prav
dobrimuspoliom.Tojepac—vstrajcnštudont.

Za pogorelce v Podhosti je doželna
blagajna nakazala 5050 kron, ne 5500 K,
kakor so Novice pomotoma porocale.

Dolenjski avtomobil. Kakor vsaka
nova rcč, ima tudi naš dolenjski avtomobil
svoje nedostatke. Parkrat so jc ze pripctilo,
da je na tern ali oncm kolcsu manjkalo
polovico gumijevega obroča, a kljub tcmu
jc avtomobil moral voziti, da je pravočasno
prišol na namenjoni kraj. V tern položaju
jo vožnja vcliko bolj noprijetna kot sicor,
kcr potnike vedno na eno stran zamctuje.
Tudi ro])ot jc voliko večji in se vsled tcga
konji veliko bolj strašijo. Ne glede na to
sc pa tudi človeku kar tcžko zdi, da se
avtomobil vsled tega silno ruinira in vrlm
tega nudi ncvarnost, da se ob priliki ob
bitrcjši vožnji no bi os zlomila. Podjetjc
bi naj torej v lastnem interesu skrbelo,
da bi imelo vsaj v Novem mestu, Kosta-
njovici in Krškem ozir. Brcžicali vedno
pri memo zalogo rczervnib kolcs, da se
labko vsak čas odpomorc. Res jc sicer,
da to stane; gotovo bo pa to stroško od-
tolitalo dcjstvo, da sc bodo ljudjc i-aje vozili,
avtomobil pa bo ostal bolj obranjon.

Kocjanov sejm v Mirni peči bo takoj
po binkoštih, 2. junija, ko bo zc tekla
belokranjska žolcznica. Pričakujomo vcliko
kupcev po bližnji }>oti iz Ogrskega. 1'ri-
žcnitc tcdaj obilo živine, ker sc jc nadojati
dobre kupčijc, saj bodo imoli Ogri vcliko
inanj stroškov za provažanjc živine.

Pozor, izletniki v Belokrajino! Kdor
se udclcži izlcta podružnicc „Slom. zveze"
za novomeski in črnomaljski okraj due
4. junija v Crnomelj, — kakor so poročale
„Novice" v zadnji štcvilki — naj se pi-
smeno zglasi pri podpisancmu. Vabila za
podružnične Clane sc no razpošljcjo. Odbod
iz Novega nicsta ob 11. uri dopoludnc,
povratck ob G. uri zveccr. P. Atanazij
Ausser, tajnik Slom. zv., Novo mesto. —

Spred sodišča. Kako se poceni pride
do kolesa. Ključavnicarska pomoCnika Ka-
rol Kraj car in Leopold llostoliar sta v
Krskom nek večcr 1912 v jeseni radla
iz gostilnc Ivana Jermana kolo, kiero je
bilo zaprto z verižico s tako zvano „žabo" iz
gostilniške veže. Kolo sta potcm prcincnila in
lakirala, da se ni dalo spoznati tako bitro.
Nazadnje je prodal Karol Krajcar kolo za 50
kron mojstru Androju Öobularju. Polagoma
se jc i>a lc zvodolo, kam jc kolo prišlo, in
so oba nadobudna uzmoviča prijeli ter iz-
rocili c. kr. okrožni sodni ji. To dni sta
bila obsojona vsak na 3 mcsccc tcžkc ječc
z poostrili in na povračilo škode za kolo
v znesku 50 K. Andrcj Čebular, katori
je sumljivo kolo kupil, so bodo pa so po-
soboj zagovarjal. — Oigana okradel. Alojzij
Golob, šelc 20 let star iz St. Petra, služil
jc pri nekcm štacunarju v Gorici vasi pri
Ribnici. llišni gospodar He branil jo v

podstrešni sobi svoje kolo, katero je tudi
Alojziju Golobu zelo ugajalo. Kaj si iz-
misli zvita glava? Pozimi, ko nihče ko-
lesa nc rabi, prencsc kolo na šupo in ga
pokrijc tako, da se ga ni nič viilelo. Ko
pa nastopi toplo vreme, tedaj pa liajdi na
kolo. Ravno na isti prcmctcni nacin si
prcskrbi sc kolcsarsko obleko, nove čcvljc
na ime gospodarja in gamaše; le športno
čcpico si jc sam kupil. Ko je imel žc vse
pripravljono, takrat je pa gospodar pogrešil
kolo; našli so kolo zclo skrbno spravljcno;
sum se je obrnil na Alojzija Goloba; ker
sc je vedno bolj jasnilo, da je lc Golob
tak navduson kolcsar, so ga naposlod orož-
niki vprašali, ali ima za ta sport tudi po-'
trebno licenco od gospodarja kolesa. Te
scveda ni mogcl dokazati in zato so ga
povabili s seboj. V proiskavi sc je vse to
dokazalo in tudi dognalo, da je nadebudni
Lojzc nekoč v Ilčevcni blcvu prenoccval
s ciganom, ki mu je vclcl, naj vrata le
dobro zaprc, da ga kdo ne okrade, ker
ima denar. (Jigan se pac ni nadjal, da
bode Lojzc colo njega ukanil — Lojze
jc ponoči ukradcl ciganu 10 K, zlorabivši
ciganovo zaupnost. — Okrožno sodišcc je
znalo primcrno oceniti Lojzotovo navibanost,
ter ga je nagradilo s 6 mesečno tcžko jcčo,
posti in trdimi ležišči.

Lepo se Čita danasnji oglas Slov.
Straže, s kojim sc naroCnikom turškc srcčke
obetajo glavni dobitki po 400.000 in
200.000 zlatili frankov. Opozarjamo!

Izlet na Adrijo. Iz Novega mesta je
bilo okoli 50 izlctnikov, 40 dijakov. V
pondoljek zvecer so prcspali v ljubljanski
domobranski vojašnici; izletniki so odrinili
ob 5. uri s posebnim vlakom proti Keki
brez pravega veselja, ker je vse kazalo
na slabo vreme in je dež rosil. V lleki
jib jc spremil dež. Vseeno so se napotili
čez mesto na Trsat, odkoder jc moči prc-
glcdati mesto. Oglcdali so si stari na pol
podrti grad Frankopanov. Ob cni pa so
se vkrcali in se poljali z „Daniel Erno u

proti Opatiji. Dobra volja jili jc objcmala,
ker se je jasnilo in sc jib jc vecina vozila
vprvič po morju. V Opatiji jib jc pozdravil
pri'izkrcanju ncki Hrvat v slovcnščini v
iincnu svojih rojakov in v inienu Adrije,
ki naj bi razpalila v njibovili dusab brez-
mojno ljubczen do tc osovražcnc lepc našc
grudc. Ogledali so si zdraviliški vrt, kjer
so jih fotogratirali in je takoj nato zabučala
iz mladib navdušcnih sre siovanska bimna
„Hcj Slovani!" — Pri kosilu so sc po-
navljali pozdravi in potcm so si posaincz-
niki oglcdali kraj. Pri odhodu so zapcle
na obali v slovo brvatska opatijska dcklcta
„Liepa naša doinovina" — med silnimi
živio-klici in Jiiahanjcm z robci so sc od-
daljili, vseni jc bilo težko se ločiti od tcga
lepoga kraja. — Pibala jc sapa, tudi de-
žcvalo je, pa je bila mirna vožnja in iz-
letniki so veselih oči gledali, kako se spre-
minja morska gladina, kako bcži mimo njik
obrcžjc in vstaja izza večcrne strani nova
valovita obala. Pristali so zveccr v Pulju,
kjcrsokomaj dobili dovolj prenočišč. Drugo
jutro je bilo jasno in so si ogledali arcno;
nato so se porazdelili in šli glodat vojno-
niornai'iski arzenal, mornaricni muzoj in
vojno ladjo lladc^tzky. Videli so, kako de-
lajo ladjo in jih popravljajo, mornariški
Castniki so jiin zelo prijazno razlagali, raz-
kazovali in odgovarjali na vsa vprašanja
posameznikov. V nmzeju so videli staro
orožjo junakov, stare in nove modele ladij,
topov, torpedov itd. Na bojni ladji so vi-
deK življenjc pomorščakov v mini: vsak
pri svojem opravilu, tekanjc gorindol, vpitje,
povclja, ropot; pokazali so jim vso notra-
nje dele. Na sprcgled so poslali tudi par
hidroplanov, ki so jih opazovali s posebnim
zanimanjem, ko so sc vzdigali. padali v
morjo, so zopct vzdigali inkrozili nadgladino.

Popoldne so odrinili proti Trstu. Gredoc
so obiskali otok Brijoni, kjcr so si ogle-
dali zverinjak in prijazne zdraviliške loge.
Voselo razpoloženi so pluli ne daleč od
istrskc obali, ki je kopaje se v solncu gi-
nila za vodo. — Noc jc / bila, ko so
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dospeli v Trst, ob morju zastražen z dolgo
vrsto svetilk. Tržaški Slovenci so jih sprc-
jeli 'A navdušcnjem. Do večerje so preho-
tlili nckaj razsvetljenih cost in se nato
vrnili zadovoljni proti Ljubljani.

Belokranjski
- vestnik. -

Vinica. Ne v Auicriko! Ta svarilni
glas se cujc ve'dno skoro po vseh časopisih;
toda našc ljudstvo ga ne sliši, ali ga noce
slisati — vse še vedno drvi za slepo
sreeo v Ameriko — domovje pa stoji pusto
in zapuščcno. — Polje stoji prazno, ne-
obdclano. — Kdo ga naj obdela, ko na
vscli koncili primanjkuje delavccv? Co se
pa že dobe delavci, zalitevajo taisti pre-
tirane place in poleg tega gosposko hrano,
mesa do grla in vina, kolikor ga urn pac
nese želodec. — Kam nas bo to privedlo?
Po pravici toži vsak kmctovalcc, da nc
more shajati. I/judje spreglejte! poprimitc
se doma živinorcjc, sadjcrcjc, eebeloreje,
posebno preslcjareja bi vain doim.šala lahko
lepe novcc. Videli bodete, da da tudi do-
in ača gruda dosti „dolarjev", tako da ne
bi bilo trcba lioditi v Amcriko. In kaj po-
maga večinonia vsem Amerika? Anieri-
kanec pošilja denar — žcnc pa nosijo njih
zuljc k razlicniin trgovcem in gostiliHfrir-
jem; ne zdi se ji škoda krone, goldinarja,
saj ona ni za njcga vcc trpela, kakor da
ga je na pošti dvignila. — Ko pa pride
Amerikanec črez par let doinov, dobi jiio-
gočc še dolg, posestvo neobdelano, zane-
marjeno — nckaj časa res poje on slavo
amerikanskim zaslužkom — a ko mu
zmanjka dolarjev, z Bogom rodni dom —
on grc zopet v Ameriko. Dom inn pa vedno
bolj propada, dokler ne zapoje boben. Odkar
liodi. Belokranjec iskat sreče v Ameriko,
je veliko več posestev prodanib na dražbi,
kakor pa preje, ko se jc držal doma, pa
so bile desetkrat slabeje letine, kakor so
sedaj. Iz tega lahko vsak sprevidi, da
nam Amerika na vscb koncih in krajih
le škodnje bodisi v verskein, bodisi v nrav-
nem, bodisi v narodnem ozirn. Vse gre
rakovo pot in fie bo šlo tako naprej, Bog
zna, Če ne bo zadrl v našo rodno grndo
Nemec svojih krempljev. Merodajnifaktorji,
zganite se, zbnditc naše ljudstvo iz ameri-
kunskih zlatili sanj! Naj se vendar kaj
ukrene, da bodo dobili ljudje doma za-
služka. Za nasa dekleta bi bilo gotovo
dobro, ko bi se upeljjali vsaj v vcojih krajih
eipkarski teeaji. Marsikateri groš bi se
zaslužil. Le ce bodo ostajali naši ljudje
doma, smemo upati v boljso bodofinost. In
potem ne bo več tarnanja po Ameriki, ker
bo vsak itnel dosti zaslužka v naši divni
Belokrajini.

Na Radovici je hranilnica in posojil-
nica ijiicla obeni zbor dnc 10. maja. Ude-
lcžba je bila vkljub skrajno neugodnemu
vremenu povoljna. — Dcnarni promet v
letu 1913 jc znašal 79.7Ü4-45 K. Ni
vcliko, a za naše skromne razmere že
precej. Zadružna miscl sc sicer počasi,
a vedno lepše razvija in umeva. Vlog je
bilo 13.193-89 K, izplačanib pa 19.257 K,
92 v. Posojil se je vrnilo 17.645 kron,
dalo pa le 8914 K. Öisti dobicek znaša
031 kron 84 vin.

Izseljevanje v Ameriko kar noče prc-
nehati. Ta teden jih odrinc zopet nckaj.
Dasi vrnivši se Ainerikanci sami pripo-
vednjejo, kako slabo se nekaterim tain
gotli, ki brez dela pa tudi jola pohajkujcjo
v nadlego sebi in drugim, jim le ne ver-
jamejo, dokler sami ne poskusijo. Res je,
da se doma težko izhaja, a vendar velja
posebno sedaj da: „ljubo doma, kdor ga
ima.u Upamo, da bo boljše, ko lukamatija
steče po Belokrajini. Vsaj ccneje se bo
mogla dobiti kaka refi. Kako drago je
bilo samo prevažanje čez Gorjance in do-
bava umetnih gnojil, cementa, orodja itd.
Ni cuda, da je obdclovanje zemlje še tako
nazadnjaško. Ljudje bi radi, toda vsak sc
le boji ogroniji'l: stroškov.

Za izobrazbo se bo pa le treba malo
bolj pobrigaii. K temu še najvee pripo-
morejo dobri strokovni časopisi. Polcg
„Domoljuba" bi morala vsaka hisa, kjer
imajo lc enega, ki zna brati, imeti vsaj
šc „Dol. Novice", ki prinescjo v vsaki
številki kak strokovnjašk članek, ki je za
wnno gospodarstvo velikega pomena, pa
sc poi'abi lam, kjer bi morda pouka naj bolj
potrebovali. Lc verjamite, skušnja uči, da
je tisti navadno dober gospodar, ki tudi
bere dobre easopisc. Neznatni izdatki za
nje se mu bogato obrestujejo.

V Slamnivasi namerava deželni odbor
zgraditi napajališče, ki bi stalo 5000 K.
Nekaj bi dala dežela, 40% bi se dobilo
od države, ostalo naj bi dodala soseska.
Ljudje so pripravljeni storiti kar moč, toda
denarnih prispevkov od njih ne bo dobiti,
ker jih ni odkod vzeti. Bila bi pa taka
naprava neizmerne koristi, posebno še ob
pozaru, cesar nas Bog čuvaj! Pa nic manj
potrebna tudi na bližnji Radoviei, kjer je
o poletnem casu prav občutno pomanjkanje
vode, in kjer je nevarnost še vecja, ker
je vsled odprte lege skoraj v enomcr bolj
ali manj vetrovno. Pri lanskcin požaru
sredi vasi je bila srcča v nesreči, da je
zgorela le doticna hiša, ker je bilo slučajno
inirno vremc, docim je dan prej in poznej
razsajal prav hud vcter.

18. t. in. je bila tretja obletnica, kar
jc na Kadovici toča vse pri cistern pobila.
Letos trta ncnavadno lepo obeta. Hladno
vrcme pa rast zadržujc, da dozdaj šc po-
lovico ni tako odgnala, kakor pred trcmi
leti ob tej dobi.

Ameriški novičar.
Iz Sheboygan-a Wis. sc poroca, da

je ondotna slovcnska nasclbina izgubila
rojaka Francc-ta Vrabcc. Sei je bil v
Appleton po opravkih, a ondi ga je do-
lctcla smrt. Dne 24. aprila so ga mrtvega
pripeljali nazaj v Sheboygan, kjer mu je
žclela njegova žena prirediti katoliški po-
greb, a odbor cerkvenih mož in župnik
sta bila proti temu, ker uimii ni opravljal
verskih dolžnosti. Dopisnik v Glasu Naroda
pravi, da je večina ljudi to postopanje
obsojalo. Gotovo pa poročilo s kompetent-
nega mesta stvar pokaže v drugačni luči.

V Lyonsii .Iowa se jc dne 28. aprila
poročil farmar Martin Christcnsen z Rozali jo
Smrekar, hcVrjo slovenskega farmarja. Ženin
je postal katoličan in bil na Vcliko soboto
krščen; kumovala sta mu Janez in Marija
Tancig. — V Albany Min. je 26. aprila
umrl slovenski rojak Ivan Slivnik, rodom
z Gorij. Že pred polstolctjcm je prisel v
Amcriko, kjer zapušfia 3 sine in 3 hecrc.
Pokopal ga je v Kraintownii slovenski
župnik Tomazin. — Slovenec Jos. Pollak
je postal stalni župnik fare Grecnwood-
Willard Wise. — Poncsrecil sc jc v llockdolu
Slovenec Tomaž Plcšc; odtrgalo mu jenogo,
ko jc spodrsnil hotec stopiti na vlak. —
V New Yorku jc umrl slovenski rojak
Scinö. — Tu si je 12 Slovcnk osnovalo
tamburaški klub „Slovcnka". Prcdscdnica
je gospica. Kati Pavlič. Sodelujejo pri na-
rodnih slavnostih.

KEILE LAK
njijboljši Ink za tla iz molikoga lcsa.
Keil-ova bcla provlaka (glazura) za uiniviilne

niizo 00 v.
Keil-ova pasta za čevlje 30 v.
Kcil-ov lak za zlatenjo okvirjev 40 v.
Keil-ovo loščilo za ])6de 90 v.
Koil-ov lak za klobukc v razli(';nih barvtih inia

vedno v zalogi tvrdka:

J. Picek, Novo mesto.
Crnoniclj: Anton Zurc.
Idrija: Val. Lapajne.
Kamnik: I. Pctck.
Kočevje: Kranz Lay. I
Kranj: Frano Doleuc.
Ljubljana: Leskovec & Meden.
Škofja Loka: 51. Žip;on.
Zayorje : Rili. K. Mihelöi«.
Radovljica: (Jtto Iloinan. 21-G-i

Na prodaj ali v najem se odda 3 3 " 3 3

llis<l9 pripravna za pekovsko obrt.
Hiša je pri farni ccrkvi, katera se bode

sedaj na novo zidala, in kjer do sedaj še ni
nobenoga peka. -— Več pove lastnik Franc
Krevs, pos. in <jfost. Vrhpcč št. 18, p. Mirnapeč.

JMaziistiiilo.
Podpisani vljudno naznanjain, da scm

otvor i l v hiši g. Illowsky v Rudolfovem,
Glavni trg štev. 100 p r o (1 a j a 1 n o

s prekajenim mesom
in snhimi klobasami.

Ob enern bodom imel na razpolago dobro
mast in špeh, salami in vse drugo v to stroko
spadajoče blag-o, kakor tudi vedno svežc in
suho sadje tor kruh.

Ker sem si pridobil pri najboljših mojstrih
prekajevalcih vso potrebno znanost vtej stroki,
sc bodem vsikdar potrudil, slavno občinstvo
iz mesta in okolice solidno in z zmerniini
cenamivsestransko najbolj.še postreči in se prav
toplo priporočujem v ceujeni obisk.

Odličnim spoštovanjein 2-14-4

Ivan Kafrlo,
prekajevalec in trgovec s suhim inesom v Rudolfovem.

Deček in deklica
najmanj 14 let stara, se sprejmeta v
inanufakturno trgovino Karola Barborič
v Novem mestu. 22-0-4

Dober krompir
37 S^ in lep oves
je po nizki ceni dobiti v graščini Otočce.

Loterijske številke.
Gradec, 27. maja 21 3Ü 73 GO «S

Totrti najffloliokcjÄe žalosti jav-
ljava vsem piijateljcin in znancem,
da sc je nasa ljubljenka, vinikinja

Angelica Stepic
v nedeljo, dnc 17. t. in. zjutraj ol)
3. uri v nežni starosti 15 let, pre-
videna s svctiini tolažili, presclila
k ljubeinu .Iczusn in svoji preblagi
mainici.

Pogrcb bo v torck 19. maja.

V S e m i e u , due 17. maja 1914.

Ivan Šusteršič, stari oir:e. — Nežika
Susteršič, stara mati.
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Zahvala.
Povodom smrti ljubljene vnukinje

Angele Štepic
nam jc dožlo toliko tolažilnih do-
kuzov odkritosrenega sožalja, da
si štejeni v dolžnost, zahvaliti BC
vsem Bozalnjonm.

Zlasti se zauvaljujcm cast, duliov-
sčini, slavncmu učiteljstvu, ki se je
pogroba udeležilo s šolsko mladino,
slavni požarni brambi v Seiniču,
vsem sorodnikom in darovalcem
krasnib vencov ter vsem, ki so jo
sprcmili k zadnjenui počitku.

Spoininjajtc se Angelicc v molitvi
in jo obranitc v blagem spominu!

V S c m i c u , due 22. maja 1914.

Žalujoča rodbina Šusteršičeva.
40

Vljudno se naznanja otvoritev 2644

Novo mesto A V\ T\ A JkM C Movo iue»to
Glavni trg 65 / \ # \J l y / V i f 1 C# Glavni trg 65

I'riporocajo se vsi jnodni prcdnieti, šivalnc potrcbščinc, stezniki, ki se perejo,
kakor vsako drugo pcrilo, ne da bi se odstranile vloge (janiči se za vsak kos),
moderne bluze, dainsko in nioško pcrilo, najmoderncjše kravatc, otroško higijenično
perilo „Tetra", toalctna mila in pcrfumi, prvovrstnc kakovosti.

IHT" Naročila se izvršujejo tocno. *^Kg.

Popolnoma varno naložen denar.
HRANfLNfCA in POSOJILNtCA
za Eandijo in okolico, reg. zadr. z neom. zavezo

= v lastnem domu v Kandiji ̂ ^
sprcjeuia hraiiilno vloge od vsacega, če je njen ud ali ne, ter obrcstuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojoga plačuje. j

======—=^======= l

Turške srečke!!!
6 žrebanj vsako leto. — Glavni dobitki v zlatih frankih:
= 400.000, 400.000, 400.000, 200.000, 200.000, 200.000. nzzzzz

D^*" Vsaka srečka mora zadeti! " ^ |
P O Z O P ! ! Prihodnje žrebanje: 1. juni ja.

Mosecni obrok 6 kron. ^

35-2-2

Pojasnila dajc in naroeila sprejema za „Sluvensko Stražo^
Valentin Urbančič, Ljubljana 3.

I::« vc4 in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urcdnik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


